

# 金融如何为经济稳定增长提供有力支撑

## ——聚焦中国人民银行2026年任务清单

□ 新华社记者 吴雨 任军

2026年是“十五五”开局之年，金融如何为经济稳定增长、高质量发展提供有力支撑？1月5日至6日召开的2026年中国人民银行工作会议释放一系列政策信号。

中国人民银行表示，2026年继续实施适度宽松的货币政策，加大逆周期和跨周期调节力度，提升金融服务实体经济高质量发展质效，着力扩大内需、优化供给，防范化解风险、稳定社会预期，为经济稳定增长、高质量发展和金融市场稳定运行营造良好货币金融环境。

作为宏观调控的主要政策工具，货币政策对经济运行具有深刻影响。围绕货币政策，中国人民银行工作会议作出一系列部署：“把促进经济高质量发展、物价合理回升作为货币政策的重要考量”“灵活高效运用降准降息等多种货币政策工具”“保持流动性充裕”“保持社会融资条件相对宽松”……

## 我国水利建设完成投资连续4年超万亿元

新华社北京1月6日电（记者魏弘毅）水利部部长李国英表示，2025年我国全年完成水利建设投资12848亿元，全年水利建设完成投资连续4年超万亿元。

这是记者在1月5日至6日召开的全国水利工作会议上得到的消息。

李国英介绍，2025年我国实施各类水利项目47563个，吸纳就业315万人。具体来看，太浦河后续一期、辽宁辽东半岛水资源配置工程可研获批，淮河干流淳山以下段、峡段行洪区调整和建设，四川引大济岷等27项重大工程开工建设，黄河古贤水利枢纽工程导流洞顺利贯通。

除国家水网建设外，2025年，各级水利部门在水旱灾害防御、复苏河湖生态环境、数字孪生水利体系建设等方面均取得了显著成效。

据统计，2025年各级水利部门有效抵御913条河流超警以上洪水、42条河流超历史实测记录洪水，成功应对海河“25·7”区域性大洪水、汉江

“这些系统部署，为继续实施好适度宽松的货币政策提供了具体指引。”中国人民银行货币政策司司长谢光启介绍，尤其在结构方面，要发挥好结构性货币政策工具的激励引导作用，优化工具管理，继续做好金融“五篇大文章”，加力支持扩大内需等重点领域。

对此，会议明确相关安排：进一步完善金融“五篇大文章”政策框架，实施好考核评价制度，加强金融服务效果评估，提升金融服务专业化精细化水平。完善结构性货币政策工具体系，优化工具设计和管理，加强对扩大内需、科技创新、中小微企业等重点领域金融支持。高质量建设和发展债券市场“科技板”。

记者从会上了解到，通过债券市场“科技板”，去年超700家主体发行科技创新债券超过1.5万亿元。

中国人民银行金融市场司负责人曹媛媛介绍，债券市场“科技板”推出以来，银行间债券市场已有264家企业发行约6600亿元

科技创新债券，覆盖全国28个省份；企业发债期限进一步延长，60%的企业发债期限超3年；民营企业参与度较高，占比超20%。

提高资金使用效率，要进一步畅通货币政策传导。中国人民银行提出，今年将发挥好政策利率引导作用，做好利率政策执行和监督。

谢光启介绍，中国人民银行将健全全市场化的利率形成、调控和传导机制，理顺政策利率向各类市场利率的传导关系，促进社会综合融资成本低位运行。做好政策沟通和预期引导，加强货币政策和财政、产业等政策在需求管理、结构调整方面的协调配合，进一步畅通传导机制。

支持符合条件的外资金融机构在华参与新业务试点，完善境内外市场互联互通，完善人民币跨境使用政策安排……来自会议的信息显示，我国金融高水平开放稳步拓展。

针对持续深化金融改革和对外开放，

中国人民银行作出一系列部署：继续优化“债券通”“互换通”机制安排，推动金融机构改进跨境金融服务，完善人民币跨境使用基础设施，扩大快速支付系统互联互通范围……

防控风险是金融工作的永恒主题。此次中国人民银行工作会议提出“稳妥化解重点领域金融风险”，并对多个领域作出明确安排：

继续做好金融支持融资平台债务风险化解工作，稳妥有序推进融资平台退出。推进重点地区和重点机构风险处置，强化中小金融机构风险识别和早期纠正。建立在特定情景下向非银机构提供流动性的机制性安排，发挥好两项支持资本市场的货币政策工具作用。

中国人民银行有关负责人表示，要坚持稳中求进工作总基调，发挥增量政策和存量政策集成效应，推动金融高质量发展，为“十五五”开好局、起好步贡献力量。

（新华社北京1月6日电）

□ 记者 殷博华

儿童健康，关乎国家未来。近年来，我省通过完善儿科诊疗服务体系、提升诊疗服务水平、强化人才队伍建设等措施，不断推进儿科高质量发展，让优质儿科服务惠及更多患儿。截至目前，全省二、三级公立综合医院均可提供儿科诊疗服务。

### 就医环境持续改善

沙盘治疗室、家庭病房、VR治疗室……在西安市精神卫生中心儿童青少年心理健康中心，就诊大厅明亮整洁，各类专业治疗仪器一应俱全，几名患儿正在家长陪同下接受康复治疗。

此前，该中心在儿童心理治疗方面并未设立独立专科。2024年3月，该中心新建了儿童青少年心理健康中心，在改善就医环境的同时，还添置了治疗仪器，升级了住院病房，让患儿就诊更有“医”靠。

14岁的小龙（化名）患有抑郁症。住院期间，医生在采用经颅重复磁刺激治疗的同时，还配合家长在“家庭病房”一起照护其生活，观察患儿恢复情况。

“该中心集全院多学科之力共同打造，旨在为儿童和青少年提供更温馨、舒适的心理健康诊疗服务。”西安市精神卫生中心儿童青少年心理健康中心副主任张海艳介绍。

西安市精神卫生中心儿科就医环境的大幅改善，是我省持续加强儿科服务“硬实力”建设的一个缩影。

商洛市中心医院新生儿科承担着辖区高危新生儿救治与转运的重任。2019年，该科室专门设立“高危儿随访及康复门诊”，进一步优化儿科诊疗服务，更好地满足全市患儿的就医需求。

“我们为每一位出院的高危婴儿均建立了健康档案，由专业评估医师定期采用科学量表，跟踪评估其运动、智力及行为发育情况。”评估医师陈婷婷说，如发现异常情况，医生将立即制定治疗方案，尽早干预，护航每一位儿童健康成长。

### 诊疗技术迭代升级

当AR技术融入医疗，将会带来怎样的变革？

9岁的甘肃患儿杨杨（化名）患有颅内血管畸形，病灶位于脑组织深部功能区，定位困难，周围血管丰富，手术风险度极高。西安市儿童医院神经外科团队借助AR技术，成功完成了国内首例AR技术辅助颅内血管畸形切除手术，帮助患儿重获健康。

“AR技术可将患儿的病灶位置、血管、组织以3D成像的方式，清晰呈现在视野中。”西安市儿童医院神经外科主任医师史航宇介绍，这项技术在缩短手术进程的同时，还能提高手术精准度和安全性。

近年来，随着科技的不断进步，数字化和人工智能日益成为临床治疗的有效辅助手段，特别是各类手术机器人的应用，更是推动了外科迈向更精准、更安全的未来。

在手术机器人的辅助下，西安交通大学第二附属医院小儿外科主任李鹏成功实施了西北首例机器人辅助保留十二指肠胰头切除术，不仅完整切除肿瘤，还成功保留了患儿的十二指肠、胆道及血管，避免了传统“三脏器切除”的创伤。

“小儿外科手术，既要解决当前病痛，更需长远考虑孩子的生长发育与生活质量。”李鹏说，近年来，该科室秉持“最小创伤、最快康复”理念，先后攻克胎儿宫内治疗、腹膜后肿瘤切除等多项外科“珠峰级”手术。

目前，西安交通大学第二附属医院小儿胸外科已发展成为国内小儿胸外科微创技术发展中心、疑难疾病诊治中心，以及人才培养摇篮之一。

### 人才队伍稳步壮大

近日，延安市中医医院新生儿科收到一面锦旗，一对龙凤胎早产儿在科室团队的精心救治下顺利转危为安。

过去，新生儿救治曾是延安市中医医院的短板。2018年，北京大学第三医院与延安市中医医院签约成立北京大学第三医院延安分院，并通过查房带教、手术指导等方式，帮助基层医院培育专业人才。

新生儿窒息是造成新生儿死亡、脑瘫和智力障碍的主要原因，在延安市中医医院（北京大学第三医院延安分院）副院长、儿科主任潘维伟的带领下，该院新生儿窒息发生率已显著下降。

“我们还为当地医院制定了人才培育方案，有计划地组织医生进行培训。”潘维伟说，目前，在儿科诊疗方面，两院已基本实现同质化水平。

近年来，我省多措并举补齐儿科人才短板，全力建强儿科人才队伍。

安康市中心医院儿童医院是全市儿童的主要就诊机构。近年来，该院通过选派骨干外出进修、常态化开展技能培训等方式，持续加强科室人才梯队建设，以高水平人才队伍驱动学科高质量发展。

2020年12月，该院新生儿科成功救治了一名胎龄仅25+4周、体重750克的超低体重早产儿，展现了过硬的技术实力。

“目前，儿童医院年收治住院患儿约9000人次，年门诊量超17万人次。”安康市中心医院副院长、儿科主任医师杨关山说，该院将继续提升医疗技术，用仁心仁术守护儿童健康，助力儿童快乐成长。

## 陕港高铁开通一周年累计开行730列 双向合计发送旅客逾201万人次

本报讯（记者 李彦伶）1月5日10时45分，西安北站2站台暖意融融，G828次陕港高铁静候启程。为庆祝陕港高铁开通一周年，中国铁路西安局集团有限公司联合汉景帝阳陵博物院，开展“高铁流动博物馆”主题活动，让高铁列车成为流动的文化传播载体，推动秦风汉韵与港埠风华在飞驰的列车上交融。

据介绍，2025年1月5日，西安北至香港西九龙的G828次高铁首次启程。一年来，这条“黄金通道”交出亮眼答卷。截至2026年1月4日，陕港高铁累计开行730列，双向合计发送旅客201.78万人次。其中，西安北至香港西九龙方向发送旅客101.83万人次，香港西九龙至西安北方向发送旅客99.95万人次。跨境运输数据同样亮点纷呈。西安北至香港西九龙直通旅客23.56万人次，香港西九龙至西安北直通旅客21.99万人次，跨境旅客占比超22%。陕港高铁为促进陕港及沿线地区人员往来、经济互通、文化互鉴提供了坚实运力支撑。

陕港高铁开通一年来，中国铁路西安局集团有限公司西安客运段联合地方文旅部门在陕港高铁上打造“高铁流动博物馆”。活动期间，车厢布置更显温情，车窗上整齐张贴着汉景帝阳陵博物院文物介绍及二维码，让历史文化触手可及。餐车吧台处，汉景帝阳陵博物院“镇馆之宝”——塑衣式彩绘拱手跪坐女俑“姗姗”复制品、古朴典雅的“千秋万岁”瓦当及精美文创有序陈列，引得旅客纷纷拍照打卡。

### 活化

文化传承人的实践各有侧重，但都离不开“守正创新”的内核。

贵州黎平县肇兴侗寨，黎平侗族传统工艺农民专业合作社内，侗族蓝靛染工艺省级代表性传承人陆勇妹手持蜡刀，在布上勾勒出圆润的蜡线。合作社的姐妹们围坐学习，指尖因常年染布留下

的靛蓝，是岁月与技艺镌刻的印记。

2025年3月，正在贵州考察的习近平总书记来到肇兴侗寨。在侗乡特色产业基地，总书记饶有兴致地观看了蜡染工艺流程，同基地负责人陆勇妹亲切交流。

“我向总书记汇报了我们基地的生产、经营情况，总书记对蜡染合作社坚持顾客至上、质量第一的运营理念给予肯定。”陆勇妹笑着回忆。

习近平总书记指出，少数民族文化是中华文化不可或缺的组成部分，既要保护有形的村落、民居、特色建筑风貌，传承无形的非物质文化遗产，又要推动其创造性转化、创新性发展，让民族特色在利用中更加鲜亮，不断焕发新的光彩。

这番话，让陆勇妹豁然开朗，也愈发坚定了她的传承使命。

过去，寨子里的年轻人大多外出务工，很多人甚至说不全侗族蓝靛染的完整工序。如今，陆勇妹通过“合作社+订单+绣娘”的方式，请回老艺人，唤回年轻人，合作社成员从2014年的7人增长至现在200余人。

“我们带动绣娘们学习靛染、蜡染、豆染、植物染等多种染色技艺，并融入现代审美设计理念。”陆勇妹说，如今合作社已开发出600多款新颖别致的产品，满足了市场的多元化需求。而她通过走访老艺人、恢复完善豆染技艺、创新尝试多种植物染色原料，成功申报10余项专利，让产品从“靛蓝”走向“五彩”。

年关将至，侗寨游人如织。不少游客到侗品源靛染文化体验馆，了解传统非遗，体验靛染工艺，选购民族文化商品。

在向游客展示手艺的间隙，陆勇妹笑

着透露，合作社2025年的总产值已突破2000万元。

对于新的一年，她和合作社的姐妹们也有了清晰的规划：一方面将探索与知名品牌及设计师合作，共同开发高端定制产品；另一方面计划组建新媒体运营团队，推动“数字+非遗”创新工程。

“我们打算直播带货与短视频营销协同发力，构建多元化的销售网络，实现线上线下流量转化，同时提升产品的时尚度和附加值。”陆勇妹眼中透着期待。

网友观点：网友观点：当全社会的防诈骗教育从“案例警示”升级为“思维重塑”，当每个人

都能识破花样翻新的诈骗剧本背后那套亘古不变的操控逻辑，我们才能将年终的喜悦与收获牢牢握在自己手中，让节日的温馨不被卑劣的算计所侵扰。守护安稳，从看穿“新招”下的那颗“旧心”开始。

网友观点：网友观点：守好自己的钱袋子，莫让“岁末焦虑”给诈骗分子留下可乘之机。一是保持警惕。当看到“补贴”“赔偿”“礼券”等关键词，特别是让你马上进行操作时，务必要提高警觉。二是多方核实。碰到对方提出开启屏幕共享、转账等要求时，千万不要心存侥幸、谨慎对待。

网友观点：网友观点：守好自己的钱袋子，莫让“岁末焦虑”给诈骗分子留下可乘之机。

一是保持警惕。当看到“补贴”“赔偿”“礼券”等关键词，特别是让你马上进行操作时，务必要提高警觉。二是多方核实。碰到对方提出开启屏幕共享、转账等要求时，千万不要心存侥幸、谨慎对待。

网友观点：网友观点：在纷繁复杂的生活中，保持清醒的头脑至关重要，它能帮助我们守护财产安全，避免落入陷阱。愿我们共同度过一个平安无事的年底，让骗子的阴谋无处藏身。

文化遗产生保护工作一线。

6年多来，莫高窟的保护者们努力以科技之力保护千年文物、传承中华文脉。他们聚焦古代壁画、石窟寺与土遗址的系统性保护，开展了一系列科研攻关和工程实践，逐步夯实文物保护基础研究，大幅提升了文物保护修复关键技术，形成了成套的标准规范和技术体系；攻克墓葬壁画原位保护、彩塑骨架替换、砂岩石窟寺防风化、土遗址综合保护技术等方面诸多难题，文物保护技术体系进一步完善。

“2019年以来，我们实施了近50项文物本体保护、崖体加固、保护性展示等工程，制定了国家、行业、地方和团体标准27项，实施了16省（区、市）的150余处古代壁画、石窟寺与土遗址等重要文物的保护修缮工作。”苏伯民说。

2025年11月，中国一吉尔吉斯斯坦文化遗产保护“一带一路”联合实验室获批，两国专家将合力破解丝绸之路文化遗产保护的共性关键难题。

“吉尔吉斯斯坦的文化遗产类型、气候条件等，都和敦煌很相近。我们已积累了良好的合作基础。”苏伯民说，“今后，实验室将围绕丝绸之路文化遗产价值阐释、保护关键技术研究、示范工程实施及文明交流互鉴四大方向，重点开展石窟寺与土遗址保护研究，并对吉尔吉斯斯坦阿克·贝希姆（碎叶城）遗址等重要文化遗产开展系统性保护修复与展示利用工作。”

牢记总书记嘱托，一代代文化传承人于赓续中守正，在守正中创新、从创新中开拓。生生不息的薪火实践，让千年文脉在新时代依然焕发强劲的生命力。

（新华社北京1月6日电）

医路同行 守护未来